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Kierownik projektu: dr hab. Grzegorz Siebielec 
Głównym celem projektu NATI00NS jest ułatwienie implementacji Misji Glebowej w państwach członkowskich UE i krajach stowarzyszonych podczas jej pierwszej fazy „wprowadzania i pilotażu” (2021-2025). NATI00NS ma podnosić świadomość wśród krajowych i regionalnych interesariuszy, zapewniając dostęp do sprawdzonych pod względem jakości materiałów i informacji dotyczących budowania potencjału, pobudzając dyskusje na temat najlepszych konfiguracji żywych laboratoriów (LL) odpowiadających regionalnym potrzebom oraz wspierając wczesne nawiązywanie międzyregionalnych klastrów. 
Główne rezultaty projektu NATI00NS będą polegały na wspieraniu tworzenia i składania wysokiej jakości wniosków na projekty LL. Mają one zostać zrealizowane w latach 2023–2024. 
NATI00NS przyczyni się do realizacji celów misji glebowej poprzez mobilizację krajowych grup interesariuszy jako potencjalnych wnioskodawców LL dotyczących zdrowia gleby, finansowanych przez Misję. 
W 2022 r. odbyło się spotkanie inaugurujące w formule online oraz opracowano pierwsze wytyczne dotyczące identyfikacji i angażowania interesariuszy oraz organizacji krajowych spotkań. 
Realizacja projektu rozpoczęła się 1.11.2022 r.
